

纪检监察工作学习交流专刊

2026年第1期（总第146期）

中共河北体育学院纪委主办

2026年1月10日

工作动态

学院纪委就做好2026年元旦春节期间有关工作提出明确要求

为营造风清气正政治生态，持之以恒正风肃纪，防止“四风”问题反弹回潮，近日，学院纪委印发《关于2026年元旦春节期间加强党员干部廉洁自律工作的通知》，向全院师生员工发出工作提醒。该《通知》从提高政治站位、严明纪律要求、强化监督检查等三个方面提出明确要求，同时还公布了举报电话和邮箱。

议论风生

不怕出问题，就怕不当回事儿

事业发展过程中，必然会出现这样或那样的问题。对待问题的态度，体现思想认识和工作作风。

现实中，一些干部面对问题漠然处之、熟视无睹，不仅暴露出责任意识不强、担当精神不足，更是形式主义、官僚主义的表现。这种态度不仅难以解决问题，还可能让小问题演变成大隐患、局部问题扩散为全局难题，最终积重难返，错失解决问题的最佳时机。

不怕出问题，就怕不当回事儿。如果对出现的问题，思想上不重视、精力上不投入，必然导致研究不深入、方向不明确、措施不精准，再小的问题也不会顺利解决。只有高度重视问题、勇于直面问题，才能发现症结所在，找到破解路径，推动一个个问题迎刃而解，在解决问题中汇聚改革发展的强大力量。

把问题当回事儿，就不能对眼皮底下的问题视而不见。中央生态环境保护督察指出了我省一些地方存在的突出问题，值得深刻反思：这些近在咫尺的问题，当地为什么没有及时发现？为什么日常巡查走了过场？为什么“守土有责”没有落到实处？要汲取教训、举一反三，探索建立问题发现机制，动态排查，主动解决，把一个个矛盾化解在萌芽状态。对已经发生的问题要经常性复盘，找到规律、健全机制、堵塞漏洞，由解决“一个问题”到解决“一类问题”，真正做到“不贰过”。要用好考核指挥棒，对“不当回事儿”的做法坚决纠正，对“不当回事儿”的干部严肃追责，形成鲜明导向。

改革发展永不止步，解决问题永无止境。只有真正把一个个问题当回事儿，通过解决问题锤炼作风、补齐短板，才能扫除发展道路上的各类障碍，推动高质量发展在斩关夺隘中不断迈上新台阶。

黑板报

把权力关进制度笼子

中共中央政治局会议研究部署2026年党风廉政建设和反腐败工作时，明确要求把权力关进制度笼子，强化监督执纪问责，切实增强制度执行力。要深刻认识腐败的本质是权力滥用，反腐败必须规范权力运行，不断完善决策科学、执行坚决、监督有力的权力运行机制，真正把权力运行的规矩立起来、严起来，把反腐败斗争向纵深推进。

反对腐败，关键在于管住权力。党的十八大以来，习近平总书记多次强调把权力关进制度的笼子，指出“没有健全的制度，权力没有关进制度的笼子里，腐败现象就控制不住”，要求“加强重点法规制度执行情况监督检查，确保一体遵循、一体执行”，强调“要强化制度执行力，加

强制度执行的监督，切实把我国制度优势转化为治理效能”，等等，为加强权力制约监督、确保权力正确行使提供了重要遵循。

推动健全法规制度体系，防“牛栏关猫”之弊。把权力关进制度的笼子里，首先要建好笼子。要扭住提高法规制度建设质量这个关键，把中央要求、实际需要、新鲜经验结合起来，把制度的笼子扎细扎密扎牢，做到前后衔接、左右联动、上下配套、系统集成。抓住定政策、作决策、审批监管等关键权力，聚焦权力集中、资金密集、资源富集的重点领域，进一步深化体制机制改革，破除利益固化的藩篱。持续完善权力配置和运行制约机制，督促掌握公权力的部门和组织合理分解权力、科学配置权力、严格职责权限，细化自由裁量权标准，健全授权用权制权相统一、清晰透明可追溯的制度机制，推动管权治吏各项制度衔接联动，形成“决策科学、执行坚决、监督有力”的权力运行闭环。着力发现典型案件背后的深层次问题，查找权力运行漏洞，补齐制度短板。

强化监督执纪执法，解“纸笼禁虎”之困。制度的生命力在于执行，制度的权威在于公正执行，让制度长牙带电离不开强有力的监督执纪。要把领导机关、领导干部特别是“一把手”、关键岗位领导干部作为重点监督对象，紧盯重大政策制定、重大工程审批、大额资金安排、干部选拔任用等重要事项，督促各级领导干部严格执行民主集中制，严防任性用权、以权谋私。坚持严字当头、刚性执行，加大对制度执行的监督检查力度，开展常态化监督，对偏离制度的苗头性、倾向性问题及时纠正提醒。认真查处和严肃问责严重破坏制度的问题，坚持“制度面前人人平等、执行制度没有例外”，对有令不行、有禁不止、随意变通、恶意规避等行为，发现一起、查处一起，不仅查处直接责任人，还要追究相关领导人员责任，切实维护制度的严肃性权威性。通过大数据信息化技术等手段，搭建监督平台，织密监督网络，畅通群众监督渠道，通过完善上下结合、内外结合，构建严密的监督体系，确保制度真正成为“带电的高压线”。

规范权力运行是一个长期课题，必须贯穿全面从严治党始终。纪检监察机关要做制度执行的表率，不折不扣贯彻执行包括党的领导制度体系、党和国家监督体系等在内的各项制度，带头维护制度权威，严格按照制度履行职责、行使权力，确保党和人民赋予的权力始终在正确的轨道上运行。

廉洁文化建设

任其职 尽其责

履职尽责，是各行各业对从业者共同的职业要求。

从政为官，各有职责，守土尽责，方是本分。何谓尽责？千斤重担集一身，尽心是也。宋代吕本中在《官箴》中写道：“处事者不以聪明为先，而以尽心为急。”意思是，做事不能把聪明放在第一位，而是把尽心尽力放在第一位。为官避事平生耻，尽心就要勇于担当不避事。

履职尽责是否尽心，关键还在于行。中国共产党从诞生那天起，就以民族复兴为己任，把“责任”二字镌刻在信仰里。王淦昌用“爱国”诠释责任；雷锋用“奉献”呵护责任；焦裕禄用“为民”阐释责任……无数共产党人以不同方式书写“尽责”故事。

责任是一种意识、一种精神、一种态度、一种超越能力的素质。尽到责任，有如释重负之感，亦是幸福。新征程上，广大党员干部须以无我的境界强化责任担当，主动作为、善作善成，在履职尽责中奋力开拓事业发展新篇章。

从严治党金句

必须持续拉紧责任链条，要细化责任清单，层层分解落实，确保人人肩上有责任，个个心中有担当，推动主体责任、监督责任贯通协同、形成合力，将全面从严治党进行到底，任何时候、任何情况下，都不能让“全面从严治党”沦为一句“空话”。

责任编辑：袁芝

签发：陈荣学